

我省14万人考研,再降1.6万人

报考人数已连续两年下跌,考试时间首次提至元旦前

本报济南12月27日讯(记者 许亚薇 王光营 实习生 王剑秋) 27日,全国硕士研究生招生考试正式开考,考研初试时间首次提前至元旦之前。根据统计,我省今年报名参加考研的人数为144012人,较去年160052人减少1.6万余人。

与中高考常常有意外事件发生不同,27日上午8时许,山大、山师附中、山东省实验中学等考点的绝大部分考生均准时进入考场,等候考试的开始。

据悉,全国硕士研究生招生考试于12月27日-29日举行,全省共设考区34个,考点129个,考场4866个,抽调监考人员约1万人。

据教育部官方公布的数据估计,2015年考研全国报考总人数为164.9万,比去年减少6.5万,降幅3.8%,考研报名人数连续两年下跌。但是,专业硕士却逆势而上,报名人数达到72.6万,比去年增加5万人,占报名总人数的44%。

与往年相比,今年的研究生入学考试有三大变化。

第一,初试时间定于元旦前进行,比往年提前了约一周时间。就此,教育部日前曾做出回应,考试日期提前主要是可以让高校在春节前能够结束阅卷等前期工作,考生在春节后便能知道考研结果,从而为考生就业或者继续深造提供更加充裕的时间。

第二,2015年将首次按照招生单位所处省份,把全国分为一区、二区,分别划定考生进入复试的分数线。复试时间、地点、内容范围、方式由招生单位自定。

第三,教育部明确提出了破格复试的要求。对初试公共科目成绩略低于全国初试成绩基本要求,但专业科目成绩特别优异或在科研创新方面具有突出表现的考生,可破格参加第一志愿报考单位第一志愿专业复试(简称破格复试)。同时,各招生单位破格复试录取人数原则上不超过本单位硕士生招生计划的3%。

新闻分析

报名人数陡增5万 专硕咋成“香饽饽”

“你考的是专硕(专业硕士)还是学硕(学术型硕士)?”就在近两年,“专硕”这个词一下子火了起来,火到即使考研降了温,它却依然在升温的地步。

但是,随着专硕的升温,前几年“随便考考就能上”的专硕地位不断提高,从“被歧视”到与学硕平起平坐,专硕也越来越受到考生和高校的重视。

“专硕两年,可以节约一年时间。”2013年报考武汉大学新闻与传播硕士的王立娟看重的是时间成本。山东中医药大学的小李毕业后想当一名医生,虽然可以连读本校的硕士,但为了能有更好的学习平台,今年读大四的小李报考了南方医科大学专硕。“专硕更重实践,不像学硕只能呆在实验室做实验,专硕大多数时间都会跟着老师在医院实习。”小李说。

从2010年开始,教育部决定减少学术型硕士名额,用以增加全日制专业型硕士。计划到十二五末,即2015年,学术型硕士与专业型硕士形成1:1的比例。有专家指出,专硕的迅速扩张同时也带来了一系列问题。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出,眼下,教育部门和学校只是简单地减少学术型研究生规模,调整为专业硕士,而对专业硕士的课程、培养模式和师资并未进行调整。专业硕士的导师选择、课程建设、培养模式针对性不足,应该进行针对性建设。

本报记者 许亚薇 王光营



● 12月27日 在山东省实验中学考场内,行动不便的李秀琳在妈妈的陪伴下,坐在教学楼5楼准备下午的研究生考试。

妈妈抱我来考研

12月27日一早,在山东省实验中学门口,经过学校的特许,李秀琳坐在车里进入校园,准备参加全国硕士研究生招生考试。下车后,爸爸将她抱上轮椅,妈妈在一边扶着。一家三口在学校老师和其他考生的帮助下,进入考场。由于考场的桌子不适合,秀琳要在妈妈为她特制的、搭在轮椅上的小木板上,完成一天的考试。

“我的梦想是中央财经大学,妈妈平时那么累,我一定得加倍努力,对得起妈妈对我的付出。”上午的考试结束了,由于秀琳行动不方便,爸爸妈妈就出去买了几个包子,在考场旁边的走廊休息区解决了午饭。午饭后,秀琳坐在阳光底下,静静地复习着,准备下午的考试。

时间回到12月11日,在山东财经大学篮球场后的一排平房内,李秀琳坐在轮椅上复习着英语,阳光穿过厚厚的窗帘打在她的脸上,书本上,旁边的钟表滴滴答答走着,似乎外界的一切都与她无关。考研辅导班结束之后,秀琳每天早上7点就让妈妈把她抱上轮椅,准时推到窗前的桌子旁开始复习。除了上厕所,她就这样一直学到晚上11点半。

本报曾在7月28日报道过秀琳妈妈抱着她一路求学的事情。1992年,秀琳出生在济南章丘明水后营村的一个普通农民家庭。出生后六七月,父母发现她四肢一点力气都没有,就带着她四处寻医,济南、北京等各大医院检查之后也没有结果。随着年龄的增长,小秀琳的身体依然没有起色。爸爸妈妈抱着她上了小学、初中、高中,考大学时,由于她身体不便,一家人商量后选择了离家最近的山东财经大学明水校区。

去年9月,她所学的审计专业搬到了济南本校,妈妈马文业放下家里的活儿,来济南陪女儿上学,每天把女儿抱上轮椅,推着她去上课。

文/本报记者 王媛 许亚薇
 片/本报记者 王媛



● 7月 在备考的日子里,每天早上,妈妈马文业都是抱着秀琳上车去辅导班听课。



● 7月 参加考研辅导班,秀琳都是坐在礼堂前排走廊上听课。



● 12月 女儿备考的日子里,马文业都是看着“哑剧”陪到深夜。



● 12月6日 在最后一次考研辅导班上,大家抬着秀琳下台阶。